

□ 纪念中国第37个教师节

编  
者  
按

教育情怀,世家风范。近日,泉州公布55户“教育世家”,南安11户家庭榜上有名,他们几代人同守三尺讲台,传道、授业、解惑……他们用一辈子的时光书写师者本色,同时还将这种优良家风绵延传承。

为进一步营造全社会尊师重教的良好氛围,在第37个教师节之际,本报推出专题报道,走进南安部分教育世家,了解他们教书育人背后的故事,并真诚地祝福所有老师:教师节快乐!

## 三代人守望大山 点亮乡村孩子梦想

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 柯琳琳 张雅媚 文/图

在南安偏远山区翔云镇金安村,有这样一个家庭,他们一家三代4人从教,教龄累计119年;他们守望大山教书育人,点亮了一代又一代乡村孩子的梦想。

昨日,记者来到翔云镇金安村,了解卓琼林家庭的育人故事。

### 教学环境艰苦 40年陪伴山区孩子成长

“我们家族从父辈起,先后有19人从事教学工作。”谈起家族从教“简历”,已经74岁的卓琼林打开了话匣。

卓琼林告诉记者,父亲卓振恭从1951年就开始从教,叔叔也是校长兼教师。“爷爷是个农民,但是他很重视教育,一个并不富裕的家庭,培养出了两位教师,在当时还是颇为轰动的。”在父亲的影响下,卓琼林也于1968年走上了教师岗位,在翔云中心小学任教。

他告诉记者,早年的教学环境特别艰苦。“学校设在祠堂里,厅堂廊道都被当成教室使用,因为没有隔断,一个班级上课,其他班级都听得到。”卓琼林执教的学校位于离家4公里外的偏远村庄,出行工具就是“两只脚”。“当时,我们都要住校,只在周六下午回家,周天又要赶回学校。”



卓琼林(中)、卓淑玲(右后)、卓成哲(左后)

久而久之的历练,让卓琼林的能力逐渐被看重。1995年,一纸调令,让他成为翔云镇黄田小学校长。

在别人眼中,担任校长是个“香饽饽”,但在他眼中,黄田小学地处偏远山区,学校教育教学工作还有不少需要改善的地方,是块“难啃的硬骨头”。初到学校,他便开始着手抓纪律、抓成绩。经过几年的努力,他与学校同事有效提升了学校的教育教学水平。

上世纪70年代,仅拿着14元工资的他,除了养活一大家子,还会时常帮困难的学生垫付学费。“看到实在困难的能帮则帮,只要学生肯学习就够了。”

在改革浪潮及市场经济的影响下,有不少人建议他改行,但为了乡村孩子能接受到良好的教育,他以“俯首甘为孺子牛”的精神,坚定地与山区孩子站在一起,用自己40年的漫长岁月,陪伴着山区孩子的成长。

### 言传身教 子女同守三尺讲台

从小的耳濡目染,让卓琼林的女儿卓淑玲也扎根翔云,走上了从教之路。

作为小学一线教师,她并没有用“老师一人独讲满堂灌、学生万马齐喑被动听”的老路子,而是注重寓教于乐的新方式。她创新运用灵活的教学方法,使学生在轻松活泼的氛围中,“不知不觉”地掌握了知识。

担任28年班主任的她,不仅有耐心,也富有责任心,对学生倾注了大量心血。“每个孩子就像花骨朵,有些开得快,有些开得慢,这就需要我们耐心‘浇灌’,他们才能绽放得更美。”卓淑玲如是说。

在父亲和姐姐的影响下,卓淑玲弟弟卓成哲也当起了教师。这一干,就是23年。

“学校还缺一位体育老师,如果你能回来教学就好了……”1998年,大学毕业前夕,老校长的“动员”电话,让卓成哲义无反顾地回到翔云中学,当起了体育老师。

为了让学生真正动起来,感受到运动的快乐,他会与学生交朋友,跟他们拉近距离;他会组织寄宿生进行晨练,强身健体;他会鼓励学生参加各种比赛,激励学生;他还会自掏腰包,购买奖品,调动学生的积极性。

三代人扎根乡村教育119年,他们浇灌的“桃园”,早已满园芬芳。

## 一家有8位老师 他们累计教龄达228年



陈素珍和她的儿子叶向阳。

■本报记者 黄睿超 文/图

9日上午,当接过“教育世家”匾额时,已是耄耋之年的陈素珍脸上露出了欣慰的笑容。来自诗山的陈素珍一家三代8人共同演绎了一场教龄累计达228年的教育接力。他们之中,有幼儿园、小学、中学、大学老师。“这是我们一家人的荣耀,也将鼓舞家人们继续为教育事业作贡献。”陈素珍郑重道。

在陈素珍看来,她的家庭之所以能成为“教育世家”,子女、外孙女都踏足了教师这个岗位,是“为社会奉献”这个价值观的传承。

1963年,高中毕业的陈素珍被选派到码头镇一所民办小学当老师。彼时,这所学校刚成立不久,民办老师的工资都来源于学生学费。“当时很穷,学生也都没什么钱交学费。”陈素珍告诉记者,只有开学时的前两个月有领到工资,后面几乎成了教学志愿者了。尽管没有工资,陈素珍还是在这所学校坚持了下来,直到这所学校合并到其他学校,陈素珍这才来到诗山社二小学任教,并通过考试,正式成为一名公办学校教师。

陈素珍在社二小学一教就是35年,并一直担任班主任。“基本上村里的每家每户都认识我。”陈素珍笑着告诉记者,对于每个学生,她都视如己出,时常会到学生家中家访。

陈素珍的丈夫叶吉端同样是一位人民教师,生前曾在成功中学任教。结婚后,夫妻两人矢志教育,默默耕耘。

## 一门三代传承教育初心 长大后我就成了你



黄志鸿一家的合照,前排左二为黄志鸿,后排左二为黄岁华。

■本报记者 赖香珠  
通讯员 陈海波 傅丹阳 文/图

昨日,位于丰州镇的社坛小学里,校长黄岁华正和学生们欢快地运动。“我当老师的想法很简单,就是我喜欢孩子,觉得得把祖父和父亲教育的初心传承下去。”黄岁华说,从祖父那一辈算起,他们一家已在教育行业坚守了104年。

“上世纪50年代的中国百废待兴,全国各地都急需教师,父亲黄协良便投身教育,辗转各地教书育人。”说起已故的父亲,已经63岁的黄志鸿仍然记得50多年前父亲说过的一句话:“中国的教育需要我们!我受的这点苦不算什么!”

受这种纯粹而热烈的教育情怀感染,黄志鸿也走上了教育育人的工作岗位。

1979年8月,21岁的黄志鸿第一次登上讲台。当时,在乐峰炉山小学任教的他,适逢学校进行危房改造,兴建教学楼。但由于物资匮乏,经费紧缺,工程进度缓慢。

为了加快工程进度,黄志鸿便利用放学时间,拿上凿子和锤子,将用于铺设楼梯的石阶一条一条凿好。

“当时我还年幼,不理解父亲的行为,后来自己为人师,再回去看教学楼前面的石阶,抚摸着那一锤一凿的痕迹,才让我体会到教育者的初心。”黄志鸿的儿子黄岁华不禁感慨。

2001年,黄岁华要参加高考,父亲黄志鸿便问起了儿子的打算。“报师范!”黄岁华不假思索地脱口而出。

“父亲先是一愣,继而一笑,问我为什么想当老师,我当时的回答很简单:‘我爷爷当老师,您当老师,我自然也要当老师喽。’黄岁华想起了那个夏天,那个清晰的梦想。

“祖父和父亲批改作业、伏案备课的身影,伴随着我的成长岁月。”对于从小在教育世家长大的黄岁华来说,祖父和父亲教书育人的身影,已成为他记忆中不可割舍的部分。

在社坛小学行政办公室,满墙挂着的一块块奖牌都是黄岁华来到学校后,学生们参加各种赛事摘获的荣誉。

“学习很重要,但是让学生快乐学习,让他们全面发展也很重要,从2016年调任南安市社坛小学校长,我就开始开设兴趣班,招募志愿教师,广泛培养学生的兴趣爱好。”看着满墙的荣誉,黄岁华颇为自豪。

他告诉记者,目前他在课后延时服务也开设了少年宫社团活动,涵盖象棋、美术、书法、篮球、太极拳、足球、街舞、花样跳绳等项目。

其实,黄岁华的这个举动并非临时起意。早在2012年7月,他在担任南安市丰州中心小学校长时,就将南音、书法、古诗词等特色课程带进了学校,将青少年宫办得有声有色。

黄岁华告诉记者,作为教育世家最应该传承的就是“教师忠于教育事业的初心”。“我的目标就是办一所学生喜欢的学校、家长满意的学校、社会认可的学校,为孩子们打造学习乐园。”

## 南安举行大规模人群核酸检测演练

本报讯 (记者 陈亮亮) 9日,南安市在美林街道、霞美镇、蓬华镇同步开展城市小区居民、工业园区企业员工、乡镇农村村民等不同类型大规模人群核酸检测应急演练。市领导苏毅伟参加活动。

霞美镇大规模人群核酸检测演练采样点设置在成辉国际广场,演练模拟成辉国际园区内发生一例本土散发疫情,经市级专家研判,成辉国际为疫情可能扩散的区域,必须立即进行区域内全员核酸检测。记者在演练点看到,现场开设了2条采样通道,划分有等候区、信息登记区、核酸采集区等区域,各区相对独立,通道标识明晰。

受检人员在工作人员和志愿者的引导下,通过扫码登录泉州市核酸检测平台,登记信息获取居民核酸检测码,即可前往等候区等候,保持1米距离有序排队,并接受体温测量及核查健康码;随后前往登记区,完成身份信息的登记、核对和录入后,按照10人一组,依次排队至前方采集区接受采集,每完成一次采样,医护人员都会进行手消毒,整个流程顺畅、有序。

据了解,本次演练共采样1433人份,标本集中按规范转运至南安市医院进行检测,出具的检测报告结果也将同步上传至闽政通八闽健康码,受检人员可以自行查询。

## 第七届老年人体育健身运动会地掷球比赛 在溪美举行

本报讯 (记者 苏明丽) 9日,南安第七届老年人体育健身运动会地掷球比赛在溪美街道举行。

本次比赛全市共有10支队伍报名参赛,分成A、B两组。第一阶段各组单循环比赛,取各组第一、二、三名进入第二阶段决赛。经过激烈角逐,诗山代表队、柳城代表队、丰州代表队分别取得第一、二、三名。

副市长邱雪亮出席颁奖仪式。

金淘乡贤谢正建

## 向学校、老师捐赠69.65万元

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 陈雨佳) 9日下午,金淘镇举行庆祝第37个教师节暨教育工作表彰大会。副市长侯强辉参加活动。

记者从会上获悉,黄金田等100名教师获得“金淘镇优秀教师”荣誉称号。

会上,金淘乡贤谢正建(付临门支付有限公司副董事长)向金淘中心小学捐赠了30万元,同时向侨光中学、金淘中心小学等多所学校捐赠教师节慰问金39.65万元。

据悉,多年来,谢正建热心公益事业,累计捐赠公益事业达2000多万元。

又讯 连日来,南安各地纷纷举行系列活动,庆祝第37个教师节的到来。

9日上午,洪濑镇举行庆祝第37个教师节暨第三届“洪濑商会奖教金”颁奖仪式。活动中,洪濑商会向洪濑中心小学捐赠第三届“洪濑商会奖教金”5万元;向洪濑中心小学校本部、西林小学、西林幼儿园捐赠2021年教师节奖教金3.5万元。

日前,蓬华中心小学举行2021年教师节慰问金发放仪式。记者了解到,此次慰问金合计10.35万元,由蓬华乡贤洪明提捐赠,用于慰问蓬华镇中心小学幼儿园全体教职员,每人500元。

日前,罗东镇潭溪村南溪小学举行奖教助学金发放仪式。潭溪村旅居菲律宾华侨黄祖欣先生当天捐款3.8万元。

总投资396万元

## 五小门口内沟河两岸“美颜”改造

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 洪礼阳) 近日,记者从南安市城市管理局了解到,南安市第五小学门口的内沟河沿岸正在进行“美颜”改造,预计于10月15日改造完工。

据悉,南安市区内沟河(五小门口)环境整治景观工程位于第五小学门口内沟河沿岸(南北两侧),东至普莲路,西至南大路,东西长度约900米,总投资396万元。

市城管局园林处工作人员介绍,该项目于9月1日开工建设,建设内容包括环河游步道改造,增设休闲坐凳、景观亭、公厕等配套设施,通过整治内沟河两岸景观,增加市民休闲活动空间,改善市民生活品质。

建成后,将有彩色沥青漫步道沿着内沟河铺开,贯穿人口形象区、趣味社交区、运动健康区、生态护坡区,市民走累了,还能在路边的休憩座椅上休息片刻。

近日,记者在第五小学门口看到,该段内沟河沿岸的杂地已经完成杂土、杂草的清理,建成后,该区域将是一个小公园;对岸,一辆破路机正在对路边的旧广场彩砖进行破拆,为后续铺设透水砖作准备。

不过,让施工人员头疼的是,东方伟业后方的200米路段,有数十辆小轿车停在路边,严重影响了施工进度。

施工人员提醒,施工期间,在该路段停车的车主,请尽量避开施工时段。